

高考报志愿，我终于跟当时的自己和解了

选什么专业、哪个学校、哪个城市，高考志愿的排列组合是考生们的另一套人生答卷。中新网记者采访了几位曾经的考生，他们来自不同年龄和专业。有的人敢于选择一条少有人走的路，有的人阴差阳错进入一个完全不喜欢的专业，有的人到中年才终于和高考和解……

在志愿填报的分岔路口，是对于现实和理想的考量与平衡，其中还不乏运气、报考技巧等的影响。在此之中，有圆梦的喜悦，也有失败的遗憾。有人坚持着最初的方向，也有人出发去人生的下一站。

30年后，我捡起了18岁时的爱好

潘一掷，48岁，作家

我是1993年考大学，到现在已经有30年了。当年报志愿时，我跟家里产生了很大矛盾，根源就在于学文还是学理。

其实我是一个文科苗子，可惜所念的厂矿中学条件有限，只有理科班没有文科班。此外，我妈妈也不赞成我学文科，即便她是一名语文老师，依然认为当杜甫不如当爱迪生，“当爱迪生可以发明电灯照亮全人类，于人于己更实用。”

就这样，我在理科班“混”到了毕业，数学也没学明白，高考成绩全靠其他科目拉上来。选报志愿时，父母很想让我选西安公路学院的道桥设计专业。但我哥哥比较了解我，说弟弟的数学太差了，可千万别毕不了业，到时丢脸就丢了。于是我们又重新在理科专业里筛选了一遍，选择不太需要数学的医学院。按照我哥哥的话说，手术不需要数学公式，开药也不需要开方。

就这样，我稀里糊涂地就去学了医。大一有半学期的高等数学，结果不出所料，我考试没及格，头一科就栽了进去。好在后来的几十个科目没什么公式，我总算顺利毕业。由于是妥协选择的专业，自己不太喜欢，毕业后我没去医院上班，而是去医疗公司工作了近二十多年。回想自己为公司做出的最长贡献，可能就是创意了好多新产品的命名，一直沿用至今。

几十年来，我枕畔一直放着文史杂书，睡前总是要翻一翻。人到中年又开始写书写剧本，回归到了18岁时的爱好，就像是一个大半径的轮回。很多人知道职业定位要看三方面：你喜欢的，你擅长的和社会所认可的，三个圈彼此重叠，中间交集是最佳平衡点。我只是用我自己的故事说明，这三个因素的权重因人而异，因时而异。虽然“月亮与六便士”永远没有对错之分，但有些擅长和爱好会跟随你一生。

38岁我终于跟高考和解了

38岁，阿夏，公司职员

我今年38岁，来自农村，专科毕业。家境一般，一般到什么程度呢，父母两个人加起来一天就赚几十块。我父母念书不多，但他们从小就教育我要好好读书，只有读书才有机会过好日子。

高中三年我都很努力，但高三那会暴发了“非典”，关键时刻我发烧了，再加上家里的一些事情交织在一起，导致高考发挥失常。本来模拟考分数可以上一本，二本肯定没问题，结果只考上了三本。

二本学费一年可能几千元，三本要几万元。我知道家里的经济条件不可能支持我去读三本，所以我主动说去念专科。父母希望我复读，老师也这么建议，但我觉得家里条件不好，还要妹妹供，我应该赶紧出来找工作。所以我坚持要上专科，父母最终同意了。

爸爸又提出让我念师范，我拒绝了。我的潜意识里一直排斥做老师，为此还跟家里大吵一架，爸



6月10日，舟山中学考点，考生们轻松走出考场，受到了家长和朋友们的热烈欢迎。记者 张磊 摄

爸一个暑假都没理我。直到我要出发的前两天，他开始给我准备上学的东西。为了省钱，我跟他们说我自己坐火车去学校。那是我第一次出远门，硬座足足坐了32个小时。

后来妈妈告诉我，我坐了32小时，她和爸爸也一夜没合眼。爸爸一直对我自己去报道、念专科很自责，觉得自己没能力让我上本科。

大学三年我按部就班地过，拿过几次奖学金。实习时班主任突然给我打电话，说我表现不错，可以升本部学校的本科。一个班级就几个名额，让我好好考虑一下。我接到电话的时候真的超开心，觉得是老天爷在给我机会。但一想到读本科就要再交2年学费，我就纠结了。父母是支持我继续念的，妈妈说让我不要担心钱，他们会想办法。但纠结一天后，我还是打给老师拒绝了。老师当时在电话里一直叹气，挂完电话我哭了好久好久。

打电话拒绝老师那刻起，我就下了决心：今后的目标就是努力工作赚钱，不去想学习的事情了。

30岁前，我工作一直很拼命，为了更好的发展去了一线城市，后来有幸进入互联网大厂，现在在一家传统公司。

这些年，我最自豪的事情就是，工作后真的没跟家里要过钱，父母也早把我当成家里的顶梁柱，什么事都会来问我意见。妹妹后来上大学，我送她去学校报道，给她买了电脑、手机，我当时没有的通通补给她。一切都在慢慢变好。

今年我终于没再梦到重新参加高考了。我想我应该是从心里放下了这段执念，跟自己和解了。

主动选择一条更难的路，就要做好承担压力的准备

刘丰源，26岁，天体物理博士

高考是实现梦想的机会，甚至是那些最狂野的梦想，比如飞向宇宙。2016年，我报考了南京大学天文与空间科学学院，当时南大天文专业只在山东招一个学生。

我高中就知道自己想做什么。高中有奥林匹克竞赛，参加竞赛时会学一些大学低年级的教材，当时就了解到天体物理。南大天文系是国内高校中历史最悠久、培养人才最多的天文学专业院系，所以高考报志愿时，我的首选就是南大天文专业。

其实我父母对于天文学是什么、未来干什么都不太清楚，但他们都比较开明，不会过多干预我的选择。南大天文与空间科学学院是一起招生，两三年后学生再选择方向，是学天文学还是应用性更强的空间科学。对我们专业来说，多半都读了研究生。我在中国科学院国家天文台读的硕士，接下来要去爱丁堡大学读博士，都是天体物理。

很多人对天文专业有误解，觉得这个专业就是每天看星星，其实很多时间在写代码。科学是定量的，用眼睛看这种感性的做法已经远远不够。现在的天文台或观测站都是机械自动控制，望远镜和计算机相连通，天文学家所做的工作就是处理望远镜得到的数据，也有机会去野外观测站观测，但并不多。大部分的时间就像其他专业一样，处理实验数据，读论文、写论文。

这个过程其实并不浪漫，在很多人看来还有些枯燥。但我觉得，如果一个人选择追求自己的理想，就要做好准备去承担这个过程所带来的压力，你可能要牺牲比别人更多的东西才能得到同样的回报，甚至更少一些，因为你主动地选择了一条更难的路。

在我看来，如果你的梦想是一个比较小众的学科，你要想清楚自己有没有信心去面对这样的难度，如果是肯定的回答，那就不要犹豫，不要被别人的说法动摇。如果你认为这个事情对你来说很有风险，或者你自己没有信心，那就可能要采取保守点的措施。毕竟人生很长，大学只是其中的一小段。

而且在综合性大学能接触到不同专业，你有很多机会再去做选择。比如说我有同学在做摄影，还有同学去进修心理学，也有去写代码，学哲学、历史的，很多人做了专业之外自己感兴趣的事。

一股脑全报法学后，大一我转专业了

张亦言，24岁，新闻传播硕士

回想起2017年报志愿，当时的我年少轻狂，不听长辈们的建议，完全自己填志愿，系统截止前半小时才定好第一志愿。

文科生能选择的专业，无外乎外语、法学、新闻、经管等等。上高中时，我就偏向法学，当时觉得法学是培养精英人才的，律师上班都是西装革履。所以，当时我几个平行志愿都报了法学。

但真正到了大学，我才发现跟自己想的不太一样，法学专业的特质跟我的性格特质不太符合。上了一年，我实在念不下去了，因为不太喜欢也学不好，压力比较大，后来就转到了广播电视学专业。

很多人都说新闻无学，但这个专业给了我很宽的包容度。新闻传播的专业门类很多，实践机会也很多，可以经常出去拍微电影、做小组作业。我选新闻传播其实并不是因为新闻理想，而是喜欢内容创作，比如说做一些视频，尤其喜欢跟大家一起头脑风暴的那种感觉。我喜欢多变的东西，不太能接受必须朝着一条路走下去，这个专业给了我比较多的选择，同时也教会了我批判能力、对信息的甄别能力。

最近我也看到了关于新闻学的争论，其实这也是选择理想还是现实的问题。如果是全球经济欣欣向荣，机会很多，我会鼓励大家大胆去追求自己的理想。但现在经济下行情况下，我建议不要把沉没成本堆得太高。报考志愿要遵从自己喜欢的东西，想清楚自己想成为什么样的人。但是，就算你有目标，也不要太过美化你的目标，比如说当时我一股脑全报了法学，后面发现完全不适合，转专业的成本还是挺大的。喜欢很重要，但是不是真的喜欢也很重要，不能仅靠表面的了解。

对于未来要做什么，我也一直在探索，现在发现做老师挺适合我的，我也一直朝这个方向努力，现在在新西兰的孔子学院做汉语助教。

(应受访者要求，部分人名为化名)

据中新网